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RZUTOWANIE AKSONOMETRYCZNE

Aksonometria polega na odwzorowaniu (rzutowaniu réwnoleglym) przedmiotu
odniesionego do uktadu trzech wzajemnie prostopadlych osi x, y, z (osie
wspotrzednych), ktoére przecinaja sie w punkcie 0, na jedng plaszczyzne rysunkowa,
czyli ptaszczyzne rzutu (rzutnie aksonometryczna r’).
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RZUTOWANIE AKSONOMETRYCZNE

Obiekt rzutowany umieszcza sie wzgledem osi
okladu odniesienia tak, aby jego krawedzie,
osie geometryczne Ilub osie symetrii byly
réwnolegte lub prostopadte do osi
wspotrzednych x, y, z, a wiec takze do
plaszczyzn okreslonych przez te osie
(ptaszczyzn wspobirzednych).

Przyjety kierunek rzutowania nie moze by¢
rownolegly do zadnej z trzech plaszczyzn
utworzonych przez osie ukfadu
wspotrzednych.

Aksonometrie, w ktérej kierunek rzutowania
jest prostopadty do ptaszczyzny rzutu, nazywa
sie aksonometrig prostokatng. Jezeli kierunek
rzutowania jest ukosny wzgledem ptaszczyzny
rzutu, mamy do czynienia z aksonometrig

ukosna.
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AKSONOMETRIA IZOMETRYCZNA

PN-ISO 5456-3:2002 Rysunek techniczny. Metody rzutowania.
Czes¢ 3: Przedstawianie aksonometryczne.

Cechy aksonometrii prostokatnej izometrycznej:

» uktad osi na rysunku: trzy osie aksonometryczne x’, y’, z’ (tzn. rzuty osi
wspotrzednych x, y, z na plaszczyzne rzutowania n’) tworza miedzy sobg réowne
katy a = =y =120°,

= 0$ z prostokatnego uktadu odniesienia przyjmuje sie zawsze skierowang pionowo
do gory, dzieki czemu jej rzut z’, na plaszczyznie rzutowania jest takze pionowy
i ma zwrot ku goérze, a te krawedzie obiektu, ktére sgq pionowe w rzeczywistosci,
pozostaja pionowe na rysunku,

= krawedzie rownolegte obiektu w rzeczywistosci sg rownolegle takze na rzucie

aksonometrycznym,
= wymiary przedmiotu rownolegte do ‘_‘ Z
ktorejkolwiek z osi nie ulegaja skréoceniu, tzn. o

skrécenia aksonometryczne wzdiuz wszystkich
osi sg jednakowe i wynoszg 1:1.
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AKSONOMETRIA DIMETRYCZNA

PN-ISO 5456-3:2002 Rysunek techniczny. Metody rzutowania.
Czes¢ 3: Przedstawianie aksonometryczne.

Cechy aksonometrii prostokatnej dimetrycznej:

* na rysunku osie aksonometryczne x’, y’, z’ tworza miedzy soba nastepujace katy:
131° (131,5°) miedzy osig x’ i y’, 97° miedzy osigq y’ i 2’ i 132° (131,5°) miedzy osia
z’ix,

= 0$ Z' na plaszczyznie rzutowania aksonometrycznego jest zawsze pionowa ma
zwrot ku goérze, a te krawedzie obiektu, ktére sg pionowe w rzeczywistosci,
pozostajg pionowe na rysunku,

= krawedzie rownolegte obiektu w rzeczywistosci sg rownolegte takze na rzucie
aksonometrycznym,
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= wymiary przedmiotu rownolegte do osiy’ i 2’
trzeba rysowa¢ bez skracania, a wymiary
rownolegte do osi x’ trzeba skraca¢ o potowe
(tzn. rysowac¢ w podziatce 1:2).




AKSONOMETRIA UKOSNA

PN-ISO 5456-3:2002 Rysunek techniczny. Metody rzutowania.
Czes¢ 3: Przedstawianie aksonometryczne.

Cechy aksonometrii ukosnej:

» uktad osi na rysunku: os 2’ jest pionowa, o$ x’ jest pozioma, a 0os y’ nachylona jest
pod katem 45°, przy czym mozliwe sa cztery warianty jej usytuowania, a tym
samym cztery sposoby przedstawiania rysowanych obiektow,

= 0S 2’ jest zawsze pionowa i skierowana do gory, dzieki czemu pionowe krawedzie
rzeczywistego obiektu pozostajgq pionowe takze na rysunku,

» krawedzie réownoleglte obiektu w rzeczywistosci sg rownolegte takze na rzucie
aksonometrycznym,
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= wymiary przedmiotu réwnolegte do osi
pionowej i poziomej trzeba rysowa¢ bez
skracania (tj. w podzialce 1:1), a wymiary
rédwnolegte do osi nachylonej pod katem 45° P
do poziomu z uwzglednieniem g
wspotczynnika skrécenia, tzw. wspotczynnik o 1:1 0
deformacji linowej m = 1/2 (tj. w podziatce 45
zmniejszajacej 1:2) lub m = 1 (tj. w podzialce Dpa ;_(3-/
1:1). ,

1:1




